4中國科學報

科技为笔,绘就乡村图景

■木报记者 杨晨

车行至四川省广元市剑阁县汉阳镇壮岭村,举目远眺,群山环抱之间,一片天然平坝上,房舍、农田、鱼塘与桃树疏密有致,错

农家院舍的外墙不见杂色,一幅幅田园彩绘静述乡情。当地人介绍,这些墙画已绘5年,因涂有中国科学院成都分院(以下简称成都分院)系统单位研发的防水保护漆,画中天青云白、人勤春早的景象依然饱满生动。

彩绘不褪,只是科技助力乡村振兴的一瞥。自 2021 年起,成都分院开始对剑北粮油现代农业园区 8 个村实施定点帮扶,为当地环境整治、产业发展与乡村治理注入新动能。成都分院牵头统筹,联合分院系统单位及省级帮扶力量,整合资源,以科技项目为纽带,聚焦以壮岭村为重点的核心板块,探索形成一条"党建引领 + 科技支撑"的乡村振兴特色路径,绘就产业兴、村庄美的乡村图

2025年,正值巩固拓展脱贫攻坚成果同 乡村振兴有效衔接5年过渡期的收官之年,驻 村帮扶人员有了更深人的思考:项目落地仅是 开端,让村民真正掌握技术、形成自我"造血" 能力,才是实现乡村持续发展的关键。

授人以鱼不如授人以渔

在剑北粮油现代农业园区核心板块的 壮岭村,最引人注目的莫过于 4 个直径近 15 米、平均深度达 2.8 米的锥形深蓝色"鱼桶"。 这是成都分院在当地打造的"稻渔立体生态 循环种养示范基地",也是壮岭村产业振兴 的标杆项目。

据悉,成都分院帮扶队伍基于壮岭村的 自然条件与发展需求,经过多轮筛选与评估,最终引进了稻渔循环种养系统。从前期 勘测、设计到施工,每一阶段都有驻村队员 全程参与。

"鱼苗选择很有讲究。"壮岭村党支部书记赵强介绍,"我们这儿昼夜温差大,所以主要选了既好养又好卖的鲫鱼,同时搭配了鲇鱼、黄辣丁等品种。"

项目专家、中国科学院成都生物研究所 副研究员何涛进一步解释技术核心:"我们



稻渔立体生态循环种养示范基地。

采用高密度圈养,养殖废水通过管道直接输送到周边稻田,实现'鱼粪肥田',一点都不浪费。"废水变肥水,使稻田化肥使用量减少50%、农药减少70%。

与此同时,成都分院特地联系袁隆平杂交水稻成都分中心,为壮岭村引进了稻渔专用稻"天泰优808"进行种植。该品种不仅优质高产,还具有耐肥抗倒的特性,适宜循环种养模式。

"稻 + 渔"搭配带来了显著的经济效益。 "两者结合产生的效益,相当于使亩产值从 原来的约 2000 元提高到近万元。"何涛表示,村里还结合抖音直播等电商方式,推销 售卖优质鱼和生态米。

为确保项目真正落地,驻村工作队联系 渔业专家,对多名村民开展了从鱼苗选购、 投放到养殖管理的全流程培训。"我们只是 来陪跑一程,不仅授人以鱼,更要授人以 '渔'。"来自中国科学院光电技术研究所的 驻村队长徐思勇说,"等我们结束帮扶工作 离开后,这套技术和模式也能在壮岭村运转

村民赵永生从一名种地"老把式"转型为养鱼"新学员"。"以前只懂种稻,现在学会了投苗、配料、增氧、换水,一点点跟着学。"他笑着说,自己也交过"学费"。"有一年夏天热,加氧换水频率没跟上,鱼死了一

片,但现在慢慢摸 出了门道。"

此外,"鱼桶" 旁安装了传感器, 可实时将水质、温 度、光照等数据上 传云端,方便监测。

这一养殖基地 正位于剑北粮油现 代农业园区内。作 为剑阁县重要的粮 油生产基地,园区 正在探索智慧农业 的落地应用。

"我们为此配 套建设了智能灌溉 系统、无人农机和

智慧农场平台。"汉阳镇党委副书记高星涵介绍,这些设施融合了物联网与大数据技术,正推动农业生产走向数字化与智能化。

成都分院也参与了这一数字农业平台的搭建,为村民生产提供得力助手。平台整合了农机调度、病虫害识别与专家咨询等功能,让村民在手机上就能使用一键呼叫服务,远程解决种植难题。

转变身份从民生小事做起

自 2021 年起,成都分院启动对壮岭村的定点帮扶工作,从系统各单位选拔科技人才,以轮换派驻方式推动科研人员深入乡村振兴一线。

2023年,以中国科学院光电技术研究所为组长单位的新一轮科技帮扶小组正式驻村,成员除了徐思勇,还有成都信息技术股份有限公司业务主管周志平、中科唯实仪器有限责任公司业务主管林立刚、成都有机化学有限公司技术人员王豪。

两年来,这批来自科研、管理一线的驻村干部,不仅完成了从"专家"到"村友"的身份转变,更在情感上与村庄紧密相连。

"在村里喊一声'大姐''大哥',比讲大道理更管用。"徐思勇深有感触。初到村庄时,面对陌生的环境,他坚持走家串户,用真

诚打破隔阂。"只有把自己当作村里人,才能 真正了解他们的需求。"这成为他开展帮扶 工作的"基本功"。

壮岭村户籍人口921人、236户,但常住人口仅约420人,大部分中青年外出务工,留守的多为老人、儿童和患病人员,村庄"空心化"问题突出。面对这一现状,成都分院从民生小事人手,以实实在在的改善赢得村民信任。

"刚来时,村民晚上不敢出门,路上黑漆漆的。"林立刚回忆。为此,帮扶小组在主干道加装路灯,让村庄彻底告别"摸黑走路"的历史。

更让村民安心的是"智慧安全系统"的 投用。林立刚介绍,这套由成都分院联合地 方研制的安防设备,在重点区域布设监控, 村委会可通过移动端实时掌握村内动态,实 现快速响应。

在严守土地红线和粮食安全底线的前提下,帮扶小组还推出"绿美果香"计划。根据壮岭村土壤质地硬、石粒多的特点,选取黄桃、梨等经济作物,利用边角地"见缝插针"式种植,不占用基本农田。"如今每到春季,盛开的黄桃花又成了乡村一景。"王豪介绍。

村委会旁,由中国科学院成都文献情报中心高级工程师陈文杰团队打造的广元市剑阁县剑北粮油现代农业园区粮食安全教育科普平台,融合科技互动与场景还原,使粮食安全知识普及变得生动有趣。平台在寓教于乐提升村民认知的同时,又为乡村旅游增加新看点。

为解决农村公厕粪污直排的环保难题,中国科学院成都生物研究所研究员李东团队研发的"集成化粪污处置装置"在村内落地。该装置通过厌氧预处理、脱氮、膜生物反应器和臭氧消杀 4级工艺,使出水达标排放,配套的生物滤池和紫外光解技术则彻底解决了臭气问题。

来到壮岭村投身帮扶一线,周志平感受到村民淳朴和热情的同时,也真切体会到国家在推动乡村振兴、缩小贫富差距上付出的扎实努力。他把在村里的点滴持续分享给家人,以第一视角讲述山乡变化。即将退休的他感慨:"参与乡村振兴工作,必将是职业生涯中最珍贵的回忆。"

■发现·进展

深圳湾实验室

揭示大脑如何保护 获得的技能不丢失

本报讯(记者刁雯蕙)深圳湾实验室研究员甘文标团队揭示了星形胶质细胞内的钙离子信号转导在与学习相关的突触过程中充当"守门人"角色,特别是在运动学习任务中防止突触去强化。这一新发现改变了人们对星形胶质细胞如何在活体大脑中维持和优化突触强度的理解,表明它们在塑造运动技能获取所依赖的神经回路方面具有至关重要的作用。相关研究成果近日发表于《自然 - 神经科学》。

运动学习是指通过反复练习和经验积累,个体逐渐掌握、优化和巩固运动技能的过程。突触强化是记忆和技能形成的基本过程,大脑必须有能力防止这些突触在强化后出现不适当的突触去强化,以确保新获得的技能得以保留而非丧失。突触强化是大脑通过反复刺激和经验积累增强神经元连接的过程,而突触去强化则是相反现象,表现为神经元连接因长期未使用而逐渐减弱。控制这种突触强化与突触去强化之间微妙平衡的分子和细胞机制,目前尚不清楚。

研究团队发现,运动训练可诱导小鼠大脑运动皮层第5层锥体神经元顶端树突的突触强化,同时引发星形胶质细胞钙离子水平升高,而降低星形胶质细胞钙离子水平会造成运动训练期间的突触去强化,进而损害运动表现的改善。

值得注意的是,突触去强化现象仅发生在部分具有重复树突钙离子活动的树突上。在这些树突上,在树突钙离子活动之前,已激活的树突棘会经历钙调蛋白激酶 II 依赖的体积缩小。此外,腺苷受体的激活可阻止由星形胶质细胞钙离子减少引起的重复树突钙离子活动和突触去强化,表明星形胶质细胞释放的腺苷三磷酸和腺苷信号参与了这一过程。

该研究为靶向星形胶质细胞信号通路以治疗中风、神经退行性疾病或运动功能障碍综合征等疾病开辟了新途径。调控星形胶质细胞的钙离子或腺苷受体活性,可能有助于恢复正常的突触功能,并通过增强学习和恢复期间功能性突触的稳定来促进康复效果。

相关论文信息: https://doi.org/10.1038/s41593-025-02072-4

国防科技大学

提出切缝赋能的超结构设计

本报讯(记者王昊昊 通讯员杨煜昕)国防科技大学研究员方鑫、副教授张晋豪等提出一种切缝赋能的多模式 - 可编程静态非互易机械超结构设计,使同一微结构可呈现正交、单轴及剪切载荷下的多模态非互易响应,在机器人外骨骼、能量采集器等领域具有广阔应用前景。相关研究成果近日发表于《先进科学》。

超材料结构是由人工设计单元组成的结构阵列,具有经典材料难以实现的超常力学性能。互易性原理在线性物理系统中普遍存在。通过合理设计结构,超结构能在交换输入输出位置时产生截然不同的力学响应,实现打破静力学互易性的"二极管"效应,在机械逻辑元件或软体机器人方面有重要价值。虽然现有机械超结构能呈现特定静力学非互易性,但通过单一微结构拓扑实现多模式、可编程响应仍具有挑战性。

该研究通过规则、周期性的切缝设计,使结构在不同载荷下激发不同自接触变形,实现了正交、单向、剪切三种静态非互易模式,并提出了接触分布可控的拓扑重构方法,实现了静力学非互易性的可编程调节。同时,研究建立了描述不同非互易行为的本构张量理论框架,为非互易性的定制化设计提供理论依据。

据介绍,切缝设计使超材料结构的拉压刚度呈现 10 倍差异,有潜力作为软体机器人外骨骼,使其同时具备高承载性和伸展 - 弯曲柔性。另外,由超材料结构映射而成的圆柱筒在顺时针、逆时针扭转下均能产生轴向膨胀,对末端压电材料产生压力。该设计有望在近海岸波浪的驱动下实现波动 - 压电能量的高效转化。

相关论文信息: https://doi.org/10.1002/advs.202503455

首个百亿级人类基因组基础模型发布

本报讯(记者刁雯蕙)在近日举办的第二十届国际基因组学大会上,华大生命科学研究院与之江实验室联合发布了首个百亿级人类基因组基础模型Genos。这一针对人类基因组深度优化的基因组基础模型,可支持高达百万碱基对的超长上下文分析,并实现单碱基分辨率的精准识别,有望为临床疾病诊断、个人基因组解读及前沿科学研究带来突破性变革。

Genos 系统整合了人类泛基因组参考 联盟、人类基因组结构变异图谱计划等多 个权威公开资源,首次汇聚了全球范围内 636个"端粒到端粒"级别的高质量人类基 因组作为训练数据。这些数据覆盖了全球 不同人群,旨在从源头减少数据偏见,更 全面地代表人类遗传多样性。

模型既要有"显微镜"般的单碱基精度,又要有"广角镜"般的百万级超长上下文理解能力。为此,Genos通过混合专家(MoE)架构,在拥有百亿级参数的庞大知

识总量的同时,其推理成本和资源消耗却 远低于同等规模的模型。

在进行基因组元件识别、远程调控预测、突变致病性预测等经典评测时,Genos 在超过一半的任务中比所有现有模型表现好。在长序列评测任务中,Genos 的表现远超同类模型,展现了强大的上下文分析能力,有效破译基因组中的"暗物质"。在直接面向临床应用的致病性突变解读任务中,Genos实现了92%的准确性,当结合021科学基础模型后,准确率高达98.3%,为临床诊断提供了全新的高效工具。

发布会上,华大生命科学研究院宣布,Genos模型将开源开放,且同时提供12亿和100亿参数两个版本,满足不同应用场景的需求。目前,两个版本的模型权重、架构细节与完整训练流程,均已在GitHub、Hugging Face、魔搭等平台依据开源协议公开发布,供全球开发者和科研人员自由使用。同时,也已在之江实验室的开放平台 Zero2X 上发布。



为期 3 天的 2025 世界顶尖科学家论坛临港·脑疾病大会落下帷幕。大会共开展了 10 场学术会议,35 位生物学家聚焦阿尔茨海默病、帕金森病和肌萎缩侧索硬化症等脑疾病难题,研讨发病机制、技术创新、治疗方案和产业转化等前沿问题,分享最新的研究成果和创新理念。图为诺贝尔生理学或医学奖得主兰迪·谢克曼(左)与参会人员交流。 本报见习记者江庆龄报道,主办方供图

科学时评

蹭院士之名牟利,莫把"敬意"变"生意"

■李思辉

最近,两则新闻颇受关注。其一,多个机构冒用张伯礼姓名误导公众,为此中国工程院院士张伯礼发出严正声明,表示"将报案处理"。其二,中国工程院院士钟世镇公开发布亲笔签名的严正声明,把一些机构和个人"冒用师门、增合影,将合影用作商业用途并拒不改正"的行为公之于众。

两则新闻具体情况不同,但有很多相似之处。事情的起源都是一些人未经允许,以院士的名头虚假宣传、牟取自身利益。被"蹭"的两位科学家,都采取了公开发表声明的形式予以澄清、以正视听。得知真相的公众对"蹭院士之名"贴金、以院士幌子牟利的行为表达了一致愤慨,形成了导向鲜明的社会舆论,让一些人不得不公开道歉、不法者不得不赶紧收手。

事情的最终走向虽说比较符合公众预期,但类似事件接连出现,引发我们思考:为什么总有人打着院士的幌子虚假宣传?为什么时而有商家号称"可以安排与多位院士合影,价格在2万至3万元不等"?说到底,一些人并不是真正地敬仰科学家,而

是觊觎其背后的社会影响力与公信力。在 一些人眼中,院士的声望成了可资利用的 流量密码,只要贴上相关标签,便能获取公 众信任,进而变现牟利。

在他们眼中,公众对知名科学家的"敬意",恰恰是他们赖以有效变现的"生意"。于是,动用各种关系软磨硬泡,找院士站台者有之;未经许可厚着脸皮闯入私人聚会,蹭合影、冒充师承关系者有之;冒用知名科学家姓名开办各种机构,试图以假乱真、招摇撞骗者亦有之。说到底,一切都是他们的"生意"。

这样的"生意"既不符合诚信经营的商业原则,也违背基本的社会道德操守,更谈不上有半点知识分子的德行与斯文,俨然是一种吃相难看的"消费主义"。科学家谦和儒雅的君子之风,遭遇这些人的寡廉鲜耻,往往是"先生遇到贼",颇有些被纠缠的尴尬、拧不过的无奈、不堪其扰的糟心。至于专门为此劳神费力,站出来公开声明、严正打假,则多属无奈之举。

从张伯礼到钟世镇,他们选择挺身而

出,正是对这种"不堪其扰"的正面回击。这样的"回击",不仅是为了维护个人名誉,更是为了防止公众上当受骗。从更深远的意义看,也是在守护科学的尊严,守护社会对科学家的信任。

守护科学的尊严和社会的信任,单靠院士本人的主动打假显然不够,还需要有关部门加强监管,完善对院士等高层次人才名誉权的保护机制;还需要法律及时亮剑、法治有力护航。

民法典规定,自然人享有姓名权、肖像权、名誉权,禁止他人侵犯。刑法规定,广告主、广告经营者、广告发布者违反国家规定,利用广告对商品或服务作虚假宣传,情节严重的,处二年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。执法部门应有法必依、执法必严,让一些不法者付出相应代价,让一些觊觎院士名望者不得不认真掂量"违法的成本"。

守护科学的尊严和社会的信任,不只是科学家个人的事情,更是一种社会层面的公共责任。有关部门在对院士行为加强

规范的同时,也应探索完善对院士名誉的守护制度。比如,建立院士名誉权快速维权通道,推动科研机构与媒体、平台协同联动,及时识别并阻断虚假信息传播,避免院士孤军奋战。

市场监管部门也应严格审核涉及院士 名义的宣传和营销行为,堵住制度漏洞。媒 体平台则需担起去伪存真的新闻把关责 任,避免为虚假宣传背书。多方合力筑牢捍 卫科学家名誉的防线,公众对院士的"敬 意"才能得到有力的护卫。

更进一步说,对院士的"敬意",本质上是公众尊重科学、尊重知识、尊重创新的被高"不能被流量裹挟、不能被高业算计,更不能沦为别有用心者的"生意"。从这个意义上讲,两位院士挺身而出揭下一些人虚假宣传面具的同时,也把这一出象直观地展现在公众面前,有助于引起有关部门的重视,唤醒更多人对科学家声誉的集体守护意识——守护我们共同的"敬意",就是在守护整个社会尊重科学、尊重知识、尊重创新的思想基础。

大连理工大学

研发简单、高效的 微盲孔液体填充方法

本报讯(记者孙丹宁)近日,大连理工大学研究员刘军山和教授吴梦希团队发布关于微流控芯片的最新成果。他们通过开展微流控理论与技术研究,提出了一种简单、高效、稳定的微盲孔液体填充方法。相关成果以封面文章形式发表于《芯片实验室》。

微流控技术能够实现微米尺度的液体自动化操控,在高通量生物化学分析、即时检测等领域展现出巨大潜力。盲孔微腔室,即仅有一个通道与外界连接的微腔室,具有隔绝性好、结构紧凑、易于大面积高通量制造等优势,在微流控芯片中广泛应用。然而,盲孔微腔室在液体填充过程中易出现残留气泡的问题,导致结果准确性下降,甚至无法完成检测。目前应用的方案包括预充高溶解度气体、通过真空或使用多层结构促进气泡排出等,均存在操作复杂、材料限制或成本高昂等问题,难以满足实际应用需求。

研究团队通过理论分析、数值模拟和高速摄像实验,构建了液体填充盲孔微腔室过程中的气液两相流模型,揭示了气液两相流由含气泡泰勒流到气液分层环形流的转变过程,阐明了文丘里效应对泰勒流 - 环形流转换的促进作用机制。在此基础上,团队提出了收缩式微流道的设计思想,阐明了微流道几何形状对文丘里效应的影响规律,实现了对盲孔微腔室的高效、无空隙液体填充。实验表明,与传统等宽通道相比,收缩式微流道结构利用文丘里效应,可将液体填充时间缩短 60.57%,流体速度稳定性提高 66.78%,无空隙液体填充的成功率达到 99.17%。

研究成果将为微流控芯片的设计制造提供有益指导。 相关论文信息: https://doi.org/10.1039/D5LC00323G